讀經小組示範-雅各書第三章

六 勒住舌頭 三1~12

(問:雅各將我們的舌頭比喻為甚麼?我們應該如何正確的用我們的舌頭?)

- * 雅 3:6【舌頭就是火 , …污穢全身】
- *雅3:6註1【<u>舌頭像野火</u>,延展其毀滅,<u>又像邪惡的火</u>,用來自火坑的邪惡,污穢我們的全身。】
- * 雅 3:6 註 2【…舌頭如同來自火坑邪惡的火,把我們從出生到死亡如同輪子般的人生 點起來,使我們整個的一生完全在舌頭邪惡的污穢和敗壞之下。】
- * 雅 3:8【惟獨舌頭沒有人能制伏,是不止息的惡物,滿了致死的毒氣。】
- *雅 3:8 註 1【舌頭是不止息的惡物,從不停止作惡。舌頭滿了致死的毒氣,邪惡和死亡總是與舌頭連在一起。<u>舌頭散佈邪惡和死亡,污穢並毒害全人類</u>,甚至在基督徒中間也是這樣。】
- * 雅 3:9【我們 用舌頭頌讚 那為主為父的…】

七 以智慧行事 三13~18

(問:智慧的溫柔是指甚麼?)

- * 雅 3:13 註 1 【照上下文看,智慧的溫柔在此該是指 在說話上有節制。…】
- (問:十五至十七節說到哪兩種智慧?我們要如何得著真正的智慧?)
 - * 雅 3:15【這樣的智慧,<u>不是從上頭下來的</u>,乃是 <u>屬地的</u>、<u>屬魂的</u>、<u>出於鬼且像鬼</u> 的。】
 - * 雅 3:15 註 1 【指懷著苦毒的嫉妒和私圖好爭而誇口並說謊抵擋真理(14)的智慧。】
 - * 雅 3:17 【惟獨 <u>從上頭來的智慧</u> ,先是 <u>純潔的</u> ,後是 <u>和平的</u> 、<u>和藹的</u> 、<u>柔順的</u> , <u>滿有憐憫和善果</u> ,<u>沒有偏見</u> ,沒有假冒 。 】
 - * 雅 3:17 註 1 【這智慧包括 13 節的溫柔,以及本節所題人性的美德;按雅各的觀點, 這些都是基督徒實行之完全的特徵。】
 - *雅3:17 串珠 a-雅1:5 及註 1、2 【你們中間若有缺少智慧的,就當 <u>求…神</u>,就必有 賜給他的。】【…神在祂新約的經綸裡,先使 <u>基督</u>成為 <u>我們的智慧</u>。(林前一24, 30。)神的智慧是基督徒實行的完全所必需的,所以我們需要 <u>向神求</u>智慧。】【雅 各…囑咐受信者要 禱告 求智慧,含示他的智慧是 藉著禱告 蒙神所賜的。】

【本章思路】

在雅各書三章裡,有兩個要緊的辭:舌頭與智慧。這裡的要點乃是:限制舌頭就是得著智慧的路。愚昧與說話過多有關,而智慧與勒住舌頭有關。就著基督徒實行的完全來說,智慧與限制我們的舌頭有關。

首先,在三章一節雅各勸信徒不要多人作教師。因為 教師要憑自己所說的話受更重的審判。接著二節提醒 我們,我們都會有過失,特別在話語上。因此,我們 必須學習在日常生活中勒住舌頭 ,藉以勒住全身。然後,3~12 節雅各用了二十種不同的事物作例證以對付舌頭的難處。其中我們看見舌頭雖是小的:馬的嚼環、船舵、野火,卻能影響大的馬、船、與樹林。更是 不義的世界與來自火坑的火 ,能 污穢 我們 全身並使我們整個的一生完全在舌頭邪惡的污穢和敗壞之下。甚至是不能制伏的;是不 止息的惡物。我們的說話實在需要受限制 ,而能正當的頌讚神,不咒詛人。

我們若在說話上有節制,就會有智慧的行事為人,用智慧的溫柔,憑美好的品行,顯出於我們的所作所為。否則,我們心裏就會懷著苦毒的嫉妒和私圖好爭,誇口並說謊抵擋真理。這樣的說話好像有智慧,卻是屬地的、屬魂的、出於鬼且像鬼的。然而,真正的智慧會顯於純潔、和平、和藹、柔順,滿有憐憫和善果,沒有偏見,沒有假冒。這些美德乃是得自從上頭臨到我們靈裡的智慧。我們若要有這樣的智慧,就需要為此禱告,作製造和平的人,種植義的果子。

【生命讀經選讀】

勒住舌頭

雖然我們必須學習在日常生活中勒住舌頭,但我們都該得著激勵,在召會的聚會中說話。如果我們這樣實行,聚會就會大大拔高,祝福就會臨到,難處也會迎刃而解。

婚姻生活的難處常是由於舌頭。如果夫妻肯勒住舌頭,許多難處都會得著解決。但因著有些人的舌頭難以控制,就造成嚴重的難處,這些難處甚至帶來離婚的後果。…照我為人生活的經歷來看,我能見證,避免難處最好的辦法就是限制舌頭。舌頭該怎樣用得正當,我們需要向神求智慧。雅各在三章所說的智慧,乃是接續一章所題的。我們需要智慧,好曉得怎樣使用我們的舌頭。…已婚的弟兄與妻子相處時,需要這樣實行。他們應當快快的聽妻子說話,卻慢慢的對她們說話。例如,你的妻子若向你抱怨甚麼事,你聽了,卻慢慢的說,就是智慧的。如果你急著說話,就可能會激起一陣怒火,而造成嚴重的難處。

智慧與我們的靈

智慧是甚麼?我們很難說智慧是甚麼,因為智慧是抽象的。見識是在我們的心思裡,但智慧在那裡?照我的經歷,智慧乃是在我們的靈裡。這意思是說,在我們的心思、情感、意志、魂或心裡找不著智慧;智慧乃是在我們的最深處。我們在一切的環境中運用靈,留在靈裡,並照著靈行事,我們就會有智慧。…有些人聽見智慧是在靈裡,也許會說,『雅各既然強調基督徒實行之完全的智慧,為甚麼他不說智慧是在我們靈裡呢?』雖然雅各沒有這樣明說,他卻暗示我們,智慧是在我們的靈裡。他在三章十七節說到『從上頭來的智慧』。這裡『從上頭來』的意思就是從神來。凡是從神臨到我們的事物,都必須摸著我們的靈。約翰四章二十四節說,神是靈,敬拜祂的,必須在靈裡敬拜。這指明我們要接觸神,就必須用我們的靈。照樣,神接觸我們的時候,也是摸我們的靈。所以,從上頭、從神來的智慧,當然非得臨到我們的靈不可。這智慧不是臨到我們的心思、魂或心;而是臨到我們的靈,臨到我們接觸神的器官。因此,說這裡暗示智慧是在我們靈裡,乃是正確的。

比較雅各和保羅對智慧的觀點

保羅對智慧的領會確實比雅各深多了。…一面,我們可以由雅各書得著幫助,看見我們需要基督徒實行的完全。另一面,我們必須由保羅的著作中看見,得著智慧正確的路,就是打開我們靈裡的『開關』來禱告。我們靈裡的開關一打開,神的靈就會傳輸到我們裡面。那靈不是把智慧當作基督以外的東西傳輸到我們裡面;那靈乃是把基督自己傳輸到我們裡面作我們的智慧。…事實上,我們甚至不需要用智慧這個辭,或者在名義上求智慧。我們只需要打開靈裡的開關,讓神的靈將神聖三一的豐富傳輸到我們裡面。然後我們所過的生活應當就是基督自己,也就是智慧。這不是神把智慧當作一樣東西賜給我們;乃是基督這活的人位,作為智慧從神傳輸到我們靈裡。凡是這樣傳輸到我們裡面的,實際上就是基督自己這賜生命的靈。我們與主成為一靈來活這位基督的時候,我們的生活就是智慧的總和。 (雅各生命讀經第八篇)

主日三段式讀經參考材料:

選用詩歌:補735。 禱讀經節:2,17節。

選讀註解:6節註1、2,8節註1,17節註1。

擘餅聚會建議詩歌:詩歌 606;詩歌 118 或 342 首;20 詩歌或 12 首。